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Πατρών Χρυσόστομος: «Κρατείστε ζωντανές τις 
ιστορικές μνήμες»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πατρών

Με την ευκαιρία της εορτής της Αγίας Μεγαλομάρτυρος και 
Ισαποστόλου Φωτεινής της Σαμαρείτιδος, στον Εσπερινό 
χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πατρών κ. 
Χρυσόστομος, στον ομώνυμο Ναό της Αγίας, στα Προσφυγικά 
των Πατρών και μίλησε για την Ισαπόστολο Αγία Φωτεινή, 
αλλά και για την ιστορία του Γένους και τα μαρτύρια των 
ηρώων και μαρτύρων της Πίστεως και της Πατρίδος, στην καθ’ 
ημάς Ανατολή, από τις βάρβαρες Τουρκικές ορδές.

Στον Ιερό Ναό της Αγίας Φωτεινής Πατρών, ο Σεβασμιώτατος, αφού ανεφέρθη 
στην Αγία Φωτεινή την Σαμαρείτιδα, κάλεσε το πολυπληθές Εκκλησίασμα, στην 
πλειοψηφία του αποτελούμενο από απογόνους των Προσφύγων της Μικρασιατικής 
καταστροφής, να μεταφερθούν νοερά στις μαύρες και μαρτυρικές εκείνες ημέρες 
που παρεδόθη στη φωτιά και στην καταστροφή η Μικρασία, με χιλιάδες θύματα 
Κληρικούς και Λαικούς, με επικεφαλής του μαρτυρικού χορού, τον Άγιον 
Εθνοιερομάρτυρα Χρυσόστομο Σμύρνης. Τα αίματα των μαρτύρων επότισαν τα 
άγια χώματα των αλησμόνητων Πατρίδων και τα άγια κόκκαλά τους εσπάρησαν 
εκεί, αναμένοντας την ελευθερία και την δικαίωση. Επίσης ανεφέρθη στις χιλιάδες 
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των Προσφύγων που έφθασαν ρακένδυτοι, κατατρεγμένοι και πεινασμένοι, πλήρως 
εξουθενωμένοι στην Μητροπολιτική Ελλάδα και βεβαίως στην Πάτρα. Ο Ναός της 
Αγίας Φωτεινής είναι θεμελιωμένος και κτισμένος με τα δάκρυα και τον ιδρώτα 
τους, ετόνισε.

Συγκινητική ήτο η στιγμή κατά την οποίαν ο Μητροπολίτης Πατρών, μίλησε για το 
κειμήλιο που φυλάσσεται στον Ναό, τον Σταυρόν ευλογίας του Αγίου Χρυσοστόμου 
Σμύρνης, που έφερε στην Πάτρα, ο Ιερεύς Κωνσταντίνος από τη Σμύρνη, ο οποίος 
ήτο χειροτονία του Αγίου Χρυσοστόμου. Κρατώντας ο Σεβασμιώτατος αυτόν τον 
Σταυρό στα χέρια του, ευλόγησε το κατασυγκινημένο χριστεπώνυμο Πλήρωμα.

Ακόμη ανεφέρθη στο ιερό και περίπυστο εικόνισμα της Παναγίας της Σμυρνιάς, το 
οποίο έσωσε με κίνδυνο της ζωής της, η ηρωΐδα Φιλιώ Μανάρα, από την 
φλεγομένη Εκκλησία της Αγίας Φωτεινής Σμύρνης και το έφερε στην Πάτρα όπου 



βρέθηκε και το οποίο επίσης φυλάσσεται στον Ιερό Ναό της Αγίας Φωτεινής 
Πατρών, όπως και κάποια άλλα κειμήλια.

Ανάγκη, τόνισε ο Σεβασμιώτατος να γνωρίζωμε την ιστορία μας, τις θυσίες 
και τα μαρτύρια των ηρώων και μαρτύρων της Πίστεως και της Πατρίδος 
μας και να παραδίδωμε αυτά τα μαθήματα και αυτή την παρακαταθήκη στα παιδιά 
μας, τα οποία, δυστυχώς είναι, εν πολλοίς, άμοιρα της ιστορίας, αλλά κάι αυτής 
ακόμα της γεωγραφίας, ένεκα των εκπαιδευτικών συστημάτων των τελευταίων 
ετών, τα οποία απαξίωσαν αυτές τις σωτήριες για το μέλλον του Έθνους μας, για 
το μέλλον των παιδιών μας, γνώσεις.

Τέλος έκαμε αναφορά, ο Σεβασμιώτατος και στην γενοκτονία του Ποντιακού 
Ελληνισμού από τους Τούρκους κατά τα έτη 1914-1923 με θύματα 350.000 και 
πλέον, Ποντίους αδελφούς μας. Κάθε χρόνο κατά την 19ην Μαΐου, ημέρα μνήμης 
της Γενοκτονίας των Ποντίων, αλλά και κάθε ημέρα εσημείωσε ο Ιεράρχης, έχομε 
χρέος έναντι του παρελθόντος, του παρόντος και του μέλλοντος, να μνημονεύωμε 
των θυμάτων της Τουρκικής θηριωδίας, τα οποία θύματα υπέστησαν μύρια βάσανα 
και θάνατον μαρτυρικόν, εξανδραποδισμούς, βιασμούς και τόσα άλλα μαρτύρια, 
μπροστά στα οποία ιλιγγιά ο ανθρώπινος νούς.

Ο Λαός που δεν γνωρίζει την ιστορία του και αμεμπολεί το παρελθόν του και τις 
ρίζες του, οδηγείται στον αφανισμό, εσημείωσε ο Σεβασμιώτατος.

Ανήμερα της Εορτής της Αγίας Φωτεινής στον ως άνω ιερό Ναό στα Προσφυγικά 
των Πατρών, ελειτούργησε και εκήρυξε τον θείο λόγο, εν πληθούση Εκκλησία, ο 
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κερνίτσης κ. Χρύσανθος.





  






